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Ogrenme hedefleri

Bu bolumde:
 Orneklem dagilimi kavramini,

 Ornek ortalamasi ve 6rnek oranlariyla baglantili olarak olasiliklarin
hesaplanmasini,

e Merkezi Limit Teoreminin Onemini,

inceleyecegiz



Istatistiksel metotlar

Istatistiksel
metotlar
| |
Tanimlayici
Istatistikler
| |
. Hipotez
Tahmin Test

-



Yorumlayici istatistikler

e Aralik tahminleme ve hipotez testlerini icerir.
 Amaci populasyon karakteristikleri hakkinda karar vermektir.

[Populasyon?]

-




0o YOU DEPENDS

THINK WE ON HOW
HAVE ENOUGH MANY
AREN'T

. FOR WINTER

I KNOW/! TAKE &
RANDOM SAMPLE

AND ESTIMATE /!
ow can )

WE FIND OUT
HOW AANY
ARE HOLLOwW 7
WE CAN'T OPEN
THEM ALL _'




[statistiksel Tahminleme

—

Nokta Tahmini Aralik Tahmini
Populasyon parametresinin Populasyon parametresinin
tek bir tahmin degerini verir tahmin araligini verir. Nokta

tahmini kullanilarak
hesaplanur.
X =
A 20 < <60
S=0 5
A 2.5<0°<34
p=F

0.25<P <.035



Tanim

 Tahmin (kestirim veya 6ngorii):
* Mevcut bilgi ve deneylere dayanarak olayin butinid hakkinda bir

yarglya varmaktir.

O Bu anlamda, anakitleden cekilen érnek verileri Gzerinde istatistiksel
yontemler uygulanarak elde edilen sonuclar anakultleye genellestirilir.



statistiksel cikarsama

e |statistiksel metotlar poptilasyon hakkinda karar vermek veya sonuc
cikarmak icin kullanilr.

e |statistigin bu yonu genel olarak istatistiksel ¢cikarsama (statistical
inference) olarak bilinir.

e Bu teknikler sonuc cikarsamada orneklemdeki bilgiyi kullanirlar.
 Bunun icin anakutleyi temsil eden 6rnekler cekilir.



Orneklem dagilimlari

e Bir 6rneklem dagilimi, bir popullasyondan secilen belirli boyuttaki bir 6rnek icin bir
ornek istatistiginin tiim olasi degerlerinin dagilimidir.

e Ornegin, Universitenizden ortalama GNO (genel not ortalamasi) ile ilgili olarak 50
ogrenciyi orneklediginizi varsayalim. Eger farkh 50 kisilik numuneler aldiysaniz,
her numune icin farkh bir ortalama hesaplayacaksiniz. iste biz de herhangi bir 50
ogrenci ornegi icin hesaplayabilecegimiz potansiyel ortalama GNO'larin dagilimi
ile ilgileniyoruz.



Bir 6rneklem dagiliminin gelistirilmesi

e Soyle bir poplilasyon oldugunu diistinelim...
* Populasyon buyuklugl N=4

e X rassal degiskeni,
bireylerin yasidir

e X degerleri: 18, 20,
22, 24

 Orneklem sayisi: n=2

-




Bir 6rneklem dagiliminin gelistirilmesi

Popiilasyon Dagiliminin Ozet Olguleri:

2 X P(x)
p=t
N 3
:18+20+22+24:21 2
4 1
5 - Z(Xi_“)2_2236 | 18 20 22 24 X
B N - A B C D

Duzgun Dagilim




Bir 6rneklem dagiliminin gelistirilmesi

e n=2 bayuklliglne sahip tum olasi 6rnekleri distine

1.
GOzlem
18
20
22
24

-

Im

16 Ornek

Ortalamasi

2. GOzlem
18 20 22 24
18,18 | 18,20 | 18,22 | 18,24
20,18 | 20,20 | 20,22 | 20,24
22,18 | 22,20 | 22,22 | 22,24
24,18 | 24,20 | 24,22 | 24,24

1.
GOzlem

2. Gozlem

18

20

22

24

18

18

19

20

21

20

19

20

21

22

L

16 olasi ornek
(yerdegistirme ile
ornekleme)

.
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Bir 6rneklem dagiliminin gelistirilmesi

e Tum Ornek Ortalamalarinin Orneklem Dagilimi

16 Ornek Ortalamasi
1. 2. GOzlem
GOzlem|18|20| 22| 24
18 |18]19]20]| 21
20 119]20]|21] 22
22 120]|21]|22]| 23
24 [21]|22]23]| 24

Ornek ortalamasi
dagilimi

18 19 20 21 22 23 24

------

(artik duzgun dagilim degil)

X
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Bir 6rneklem dagiliminin gelistirilmesi

~18+19+19+---+24
16

21

=1.58

GX=

\/(18-21)2 +(19-21) +---+ (24 - 21)?
16

Not: 2 buyuklugune sahip 16 farkli numune bulundugu igin
burada 16 ile bolme yapiliyor.



Populasyon dagilimi ile 6rnek ortalamasi dagiliminin

-

kiyaslanmasi
Popiilasyon Ornek Ortalamasi Dagilim
N=4 n=>2

P(X) P(X)

3 3

2 2

1 1

0 18 29 on X 0 18 19 20 21 22 23 24 ¥
A C D i

k %'E & j'!



Ornek ortalamasi érneklem dagilhimi:

Ortalamanin standart hatasi

* Ayni popllasyondan ayni boyuttaki farkli numuneler, farkl 6rnek ortalamalari
saglayacaktir

e Ornekten érnege ortalamadaki degiskenligin bir dlctisi, Ortalamanin Standart
Hatasi ile verilir:

(Bu, 6rneklemenin sonsuz bir Eopulasyondan yerdegistirme yaparak ya da yerdegistirme
yapmadan gerceklestigini varsaymaktadir)

e Orneklemenin boyutu arttikca ortalamanin standart hatasi azalmaktadir



Ornek ortalamasi érneklem dagilhimi:

Eger poptlasyon normal dagiimissa

* Bir popllasyon, p ortalamasi ve o standart sapmasi ile normal
dagiimissa, X'in drneklem dagilimi da asagidaki parametrelerle
normal dagilima uymaktadir.




Ortalamanin érneklem dagilimi icin Z-deger;i

e X‘in 6rneklem dagilimi igin Z-degeri :

C(X—pp)  (X—p)
B O o

/n

Z

¥ = Ornek ortalamasi

u = populasyon ortalamasi

o = populasyon standart sapmasi
n = ornek buyuklugu



Orneklem dagilimi 6zellikleri

Normal Populasyon

“_ — IJ Dagilimi
X

(yani i yansizdir) M X

Normal Ornekleme
Dagilimi
(ayni ortalamaya sahip)




Orneklem dagilimi 6zellikleri

n arttikca,
BlUyuUk ornek

boyutu

O azalmaktadir

Kucuk drnek
boyutu

-



Orneklem ortalamasinin sabit bir oranini iceren bir araligin

belirlenmesi

=368, 0 =15 ve n = 25 oldugunda drnek ortalamalarinin % 95'ini
icerecek p cevresinde simetrik olarak dagiimis bir aralik bulun.

o Aralik, 6rneklem ortalamalarinin % 95'ini icerdiginden, drneklem
ortalamalarinin % 5'i araligin disinda olacak demektir

o Aralik simetrik oldugu icin % 2.5 Ust sinirin Gstinde olacak ve % 2.5 alt sinirin
altina gelecektir.

o Standart normal dagilim tablosundan, % 2.5 (0.0250) altinda Z skorunun -1.96,
ve % 2.5 (0.0250) usttuinde Z skorunun 1.96 oldugu gorulmektedir.



Orneklem ortalamasinin sabit bir oranini iceren bir araligin

belirlenmesi

e Araligin alt sinirinin hesaplanmasi

O-_

Jn

e Araligin Gst sinirinin hesaplanmasi

X, =pu+2Z 368+(—1.96)%=362.12

9 _
=

e Ornek buyukligi 25 olan tim érneklerin ortalamasinin %95’i 362.12
ile 373.88 araligindadir.

X, =p+Z 368+(1.96)j235:373.88



Ornek ortalamasi 6érneklem dagilimi:

populasyon normal dagilima uymadiginda

* Merkezi Limit Teoremini uygulayabiliriz :

o Populasyon normal dagilima uymasa bile,

o Orneklem biyukligi yeterince buyiik oldugu siirece popiilasyondan elde
edilen 6rnek ortalamalari yaklasik olarak normal olacaktir.

Ornekleme dagiliminin ézellikleri:

ve O. =—

<

x|
|

<




Merkezi limit teoremi

Oorneklem
Ornek N1 ortalamasinin
boyutu orneklem
yeterince dagilimi,
blUyuk anakutlenin
oldugunda sekline

bakilmaksizin
neredeyse
ormal hale gelir

X|




Merkezi limit teoremi

* X icin normal yaklasim érneklem boyutu n’ye
baglhidir.

e Asagidaki sekil (a) alt1 ytizlti hilesiz bir zarda RS
tek atigslar icin elde edilen dagilimi
gostermektedir. Elde edilen tim 1, 2, 3, 4, 5, 6
degerleri icin tim olasilik degerleri (1/6) | | | | | .
esittir. 1 2 3 4 5 &

(Bl iki zar

* Sekil (b) iki zar atildiginda gelen sayilarin
ortalamasinin dagilimini gostermektedir.

e Sekil (c), (d) ve (e) sirasiyla 3, 5 ve 10 zar col é| | ! 4‘ | |1 L
atildiginda gelen sayilarin ortalamasina © Oczar
iliskin dagilimlari gostermektedir.

* Cogu durumda n = 30 ise dagilimin seklini m HH
onemsemeksizin normal yaklasim tatmin - "§'|| " ||||_-- =
edici sonuglar vermektedir. 6D Beszar B

e Eger n <30 ise merkezi limit teoremi
poplulasyonun dagilimi normal dagilimdan |H HH“
cok farkli degilse iyi sonuglar vermektedir. - é...||I|||3 4“'“""5 —

.'F"""I";‘:"-',- L e fe)l On zar



Ornek ortalamasi 6érneklem dagilimi:

Populasyon normal dagilima uymadiginda

Orneklem Dagilimi Popiilasyon Dagilimi
Ozelliklert:
Merkezi Egilim
F M X
Degisim Orneklem Dagilhimi
o o) (n buyudukge normal dagilim haline gelir)
A/ ucuk orne
X N Kicuk K
boyutu

Ex
x|



Orneklem ne kadar genis olursa yeterlidir?

e Cogu dagilima gore, n> 30 neredeyse normal olan bir 6rnekleme
dagilimi verecektir

 Yeterli derecede simetrik dagilimlar icin, n>15

 Normal popllasyon dagilimlari icin, ortalamanin érneklem dagilimi
daima normal dagilim gosterir



e Bir poplilasyonun p = 8 ortalamaya ve o = 3 standart sapmaya sahip
oldugunu varsayalim. Rassal olarak n = 36 boyutunda bir 6rnek
secilmis olsun.

» Ornek ortalamasinin 7.8 ile 8.2 degerleri arasinda olma olasihgi nedir?



Coziim:

e Poplilasyon normal dagilima uymuyor bile olsa merkezi limit teoremi
kullanilabilir (n > 30)

e ... bundan dolayiX ‘in drneklem dagilimi yaklasik olarak normal
dagilmaktadir.

e ... My= 8 ortalamasi ile

c 3
Jn /36

=0.5 standart sapmasi ile

°.VeOo, =



Cozum (devami):

( B \
78-8 X-u  8.2-8

78-8 X-p 82-8
\%/% %/ﬁ %@)

= P(-04<Z2<0.4)= 0.6554-0.3446=|0.3108

P(7.8<X<82) =P

Populasyon Orneklem Standart Normal _
Dagilimi Dagilimi Dagilim 1
5 72?2 55
2 ?
?! : ? Standartlastirma
- ?
: = 0.4 0.4
H=38 X My =8 " X b, =0 Z

-



Elektronik parca tiretimi yapan bir firma ortalamasi 100 € ve standart sapmasi 10 €2
olan rezistanslar imal etmektedir. Rezistansin dagilimi normaldir. Orneklem hacmi
n =25 olan rezistanslarin olusturdugu rassal orneklemin ortalamasinin g5 Q
degerinin altinda olmasi ihtimali nedir?

Orneklem ortalamasi X ortalamasi iz = 100 Q ve standart sapmasi

o 10 )
O ——= — =
X yn 25

olan normal dagilimdur.
Boylece istenen olasilik degeri asagidaki sekildeki tarali alandir.

95 100

Ll

X = 95 degeri icin standardizasyon yapildigindaasagidaki degeri elde ederiz.

95 —100
Z=T= -2,5

Ve boylece P(E < 95) = P(Z < —2,5) = 0,0062 olarak bulunur.



Populasyon oranlari

nt = popullasyonun belirli bir karakteristige sahip olanlarinin orani

» Ornek orani (p) @’'nin bir tahminini yapmayi saglar:

X Ornekteilgiliozelligi olan oge sayisi

e0<p<1 = n ornek boyutu

* n yeterince genis oldugunda p yaklasik olarak normal dagilima uyar

(Bu, 6rneklemenin sonsuz bir poplilasyondan yerdegistirme yaparak ya da yerdegistirme
yapmadan gerceklestigini varsayarak olusturulmaktadir.)



p’'nin érneklem dagilimi

e Eger asagidaki sartlar saglanirsa

normal dagilim ile yaklasilir:

O

Orneklem Dagilimi

nz=>95
Ve
N(l—7)>5 0 .2 4 6
7(1— 1)
Hp =7 Op :\/ =

(Tr = populasyon orani)



Oranlar icin Z-degeri

P’yi bir Z degeriyle standartlastirmak icin su
formul kullanilabilir:

A A Ul
o \/77(1—72)

n




e Eger Oneri A'yl destekleyen secmenlerin gercek orani it = 0.4 ise,

populasyonun 200 birim genislikteki bir 6rneginin érneklem oraninin
0.40 ile 0.45 arasinda olma olasiligi ihtimali nedir?

= yani; egern=0.4 ven =200,
P(0.40 < p < 0.45) nedir?




eger t=0.4 ve n =200,
P(0.40 < p < 0.45) nedir?

G,y bul:

Standart
Normal
dagilima
donustur:

0. :\/72(1—72) :\/0.4(1—0.4) .
N 200

0.40-0.40
0.03464

- P(0< Z<1.44)

P(0.40 <p <0.45) = P(

<Z<

0.45-0.40

0.03464

)




. eger t=0.4 ve n =200,
P(0.40 < p < 0.45) nedir?

Birikimli normal tabloyu kullanarak:
P(O0<Z<1.44)= 0.9251 — 0.5000 =0.4251

) Standart
Ornekleme Dagilimi Normal Dagihm

0.4251

Standartlastirma

N a1



BOlUm Ozeti

Bu bolimde

e Orneklem dagilimlarini
e Ortalamalarin érneklem dagilimlarini

o Normal dagilima uyan popilasyonlar
O Merkezi Limit Teoreminin kullanimi

e Bir oranin 6rneklem dagilimini
e Orneklem dagilimini kullanarak olasiliklarin hesaplanmasini inceledik






Ogrenim hedefleri

Bu konuda :
e Sonlu populasyon dizeltmelerinin ne zaman gerekli oldugu

e Standart hatalarin hesaplanmasinda sonlu popilasyon dizeltme
faktorlerinin nasil kullanilacagi

ogrenilecektir.



Sonlu poptulasyon duzeltme faktorler;i

e Hem ornek ortalamasinin hem de ornek oraninin standart hatasini
hesaplamak icin kullanihir

e Orneklem buyuklugl, n, anakitle buyukliginin, N,% 5'inden biyik
oldugunda gereklidir (yani n/ N > 0.05)

e Sonlu Populasyon Duzeltme Faktori:

-



fpc'nin standart hatalarin hesaplanmasinda

kullanimi

Sonlu Populasyonlarda Ortalamanin Standart Hatasi

Sonlu Populasyonlarda Orantilarin Standart Hatasi

{-‘?



fpc’nin kullanimi standart hatayi distirmektedir

e fpc her zaman 1’den dusutktur

e Boylece, kullanildiginda standart hatay! distrmektedir

e Popullasyon parametrelerinin cok daha hassas tahminlerinin yapilmasi
sonucunu vermektedir



fpc’nin ortalama ile kullanimi: Ornek




Konu Ozetl

Bu konu icerisinde

 Bir sonlu populasyon dizeltmesinin ne zaman kullanilmasi gerektigi.

* Hem bir ornekleme ortalamasinin hem de bir 6rnekleme oraninin
standart hatasini hesaplarken sonlu bir populasyon duzeltme
faktérinden nasil yararlanilacagi

tartisiimistur.
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